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	PRAKTIKBESKRIVELSE


Praktikbeskrivelsen består af 3 hoveddele:

A. Beskrivelse af praktikstedet (skrives direkte ind på Praktikportalen)
B. Uddannelsesplan for første praktikperiode 

a) Pædagogens praksis
C. Uddannelsesplan for anden og tredje praktikperiode

b) Social- og specialpædagogik – 2. praktikperiode
c) Social- og Specialpædagogik – 3. praktikperiode 
Praktikstedet udfylder de hvide felter. Findes de efterspurgte oplysninger på praktikstedets hjemmeside, er det tilstrækkeligt at henvise til hjemmesiden.
Under de enkelte praktikperioder udfyldes de relevante praktikperioder med beskrivelser af, hvordan man på praktikstedet arbejder med de angivne videns-og færdighedsmål, hvordan studerende kan arbejde med målene. Og hvordan praktikstedet understøtter studerendes læring inde for dette. (De specialiseringsområder, som praktikstedet ikke tilbyder, kan slettes). 

	A. Beskrivelse af praktikstedet

	Skrives direkte ind på Praktikportalen



	B. UDDANNELSESPLAN

	a) Uddannelsesplan for 1. praktikperiode - Pædagogens praksis

	Grundfagligheden giver de studerende kompetencer til professionelt at støtte og facilitere børn, unge og voksnes udvikling, læring, trivsel, medborgerskab og dannelse.

	Kompetenceområde: Pædagogens praksis 

Området retter sig mod deltagelse i pædagogisk praksis inden for det pædagogiske arbejdsområde.

Kompetencemål: De studerende kan begrunde, tilrettelægge, gennemføre og evaluere pædagogiske aktiviteter gennem deltagelse i pædagogisk praksis på praktikstedet, herunder vurdere egne læreprocesser i praksis.

	Vidensmål
Den studerende har viden om
	Færdighedsmål

Den studerende kan
	Hvordan arbejder praktikstedet med dette? 

Hvordan kan studerende arbejde med dette på praktikstedet?

Hvordan understøtter praktikstedet studerendes læring inden for dette?

	Praktikstedets målgrupper samt praktikstedets pædagogiske og samfundsmæssige opgaver
	Anvende viden om praktikstedets samfundsmæssige opgaver i tilrettelæggelsen af det pædagogiske arbejde
	På Sofiebo arbejder vi med børn og unge med autisme. Fælles for vores målgruppe er, at de har brug for en tydelig og struktureret hverdag, præget af trygge og omsorgsfulde relationer til voksne, som forstår deres behov og møder dem med nærvær og forudsigelighed.

Vores primære opgave er, at skabe rammer, der giver børn og unge mulighed for at leve et godt og meningsfuldt hverdagsliv med høj grad af livskvalitet, selvstændighed og deltagelse – tilpasset barnet eller den unges funktionsniveau. Vores opgave er ikke kun at skabe trivsel i det nære, men også at ruste børn og unge til at kunne begå sig og trives i livet uden for Sofiebo.
Vi arbejder målrettet med at sikre tryghed, forudsigelighed og overskuelighed i hverdagen gennem blandt andet TEACCH, visuelle støttesystemer, PECS, sanseintegrerende aktiviteter og low arousal tilgang.

Vi arbejder tæt sammen med forældrene, som vi betragter som uundværlige samarbejdspartnere. Deres viden, perspektiver og erfaringer er afgørende for, at vi sammen kan skabe de bedst mulige rammer for det enkelte barn. Forældresamarbejdet er derfor en integreret del af det pædagogiske arbejde og har høj prioritet.
Den studerende bliver en aktiv del af det pædagogiske team og får indblik i både målgruppen, den daglige praksis og det tværprofessionelle samarbejde. Den studerende får mulighed for at:

· Medvirke i tilrettelæggelse og evaluering af pædagogiske forløb

· Understøtte børn og unges kommunikation, selvstændighed og deltagelse
· Bidrage til at skabe struktur og overskuelighed i hverdagen

· Indgå i professionelle relationer, der bygger på respekt, nærvær og forståelse for det enkelte barns behov.
· Opnå indsigt i betydningen af et tæt og tillidsfuldt samarbejde med forældre

Der gives grundig introduktion til målgruppen, metoder og værdier – og der afsættes tid til fast vejledning, faglig sparring og refleksion.

Vi støtter den studerendes faglige udvikling ved at:

· Skabe læringssituationer med tydeligt ansvar og støtte

· Fælles refleksion over pædagogiske og etiske overvejelser

· Støtte den studerende i at se bagom adfærden og at se verden fra børnenes perspektiv

	Målsætning, tilrettelæggelse og organisering af pædagogisk praksis, herunder om pædagogiske metoders effekter
	Målsætte, tilrettelægge, gennemføre og evaluere pædagogisk praksis med inddragelse af viden om effekten af forskellige pædagogiske metoder
	På Sofiebo arbejder vi systematisk med at målsætte, tilrettelægge og evaluere den pædagogiske praksis med afsæt i det enkelte barns behov, udviklingstrin og perspektiv. Målene fastsættes både som konkrete delmål og som overordnede års-mål, som indgår i en årlig rapport.

Vi betragter al adfærd som kommunikation og har derfor stort fokus på at forstå intentionen bag barnets handlinger. Hverdagen tilrettelægges ud fra barnets forudsætninger, og justeres løbende ved behov.
Den studerende får mulighed for at arbejde med planlægning og gennemførelse af pædagogiske aktiviteter, der er meningsfulde og tilpassede det enkelte barns behov. Det indebærer, at den studerende:

· Indgår i arbejdet med at opstille pædagogiske mål i samarbejde med teamet

· Tilrettelægger og gennemfører aktiviteter med brug af bl.a visuel støtte, struktur og low arousal

· Erfarer, hvordan struktur og forudsigelighed kan skabe deltagelsesmuligheder
Sofiebo giver den studerende mulighed for at afprøve pædagogiske metoder i praksis og støtter op med vejledning, fælles refleksion og feedback. Den studerende modtager supervision i forhold til at:

· Udvikle mål og pædagogiske tiltag i samarbejde med teamet og vejleder
· Evaluere aktiviteterne med fokus på barnets oplevelse og deltagelse

· Reflektere over faglige og etiske aspekter i arbejdet med f.eks. struktur og tolkning af adfærd
Vi ønsker, at den studerende opnår erfaring med, hvordan en tydeligt tilrettelagt pædagogisk praksis kan skabe rammer for det gode børneliv – og samtidig styrker evnen til at forstå bagvedliggende årsager til adfærd og møde børn og unge med både faglig indsigt, empati og respekt.

	Evaluerings-, undersøgelses- og dokumentationsformer
	Dokumentere og evaluere egen deltagelse i pædagogisk praksis, herunder reflektere over kvaliteten i egne læreprocesser
	På Sofiebo ser vi refleksion, evaluering og dokumentation som centrale elementer i den studerendes faglige udvikling. Den studerende indgår fra starten som en del af det pædagogiske fællesskab og forventes løbende at forholde sig til egen rolle, deltagelse og læring.

Vi giver jævnligt feedback til hinanden og søger sparring hos kollegaer – på den måde kan vi løbende justere vores tilgang, så den matcher barnets eller den unges behov.

Den studerende skal dokumentere og evaluere egen deltagelse i den pædagogiske praksis gennem:

· Refleksionsskrivning via logbog

· Deltagelse i vejledning, hvor egne handlinger, overvejelser og tilgange drøftes
· At modtage og anvende feedback fra kolleger og vejleder
· Månedligt punkt på dagsordenen til fællesmøder, hvor den studerende præsenterer pædagogiske forløb og sætter ord på metodevalg og egen praksis

	Såvel den sundhedsmæssige som den dannelsesmæssige betydning af sunde madvaner, måltidskultur, hygiejne og indeklima
	Anvende viden om sundhed og sundhedsfremme i tilrettelæggelsen af det pædagogiske arbejde
	På Sofiebo arbejder vi med sundhed som en integreret del af det pædagogiske arbejde – ikke kun som fravær af sygdom, men som et bredt begreb.
Vores sundhedspædagogiske arbejde omhandler flere vigtige områder:

· Stressreduktion og mental sundhed

· Sanseintegration 

· Sund kost og måltidskultur

· Bevægelse og fysisk aktivitet i hverdagen

· Seksuel sundhed og kropsbevidsthed
Vores børn og unge har behov for støtte til at regulere sanseindtryk, og derfor er sanseintegration en væsentlig del af vores arbejde. Vi tager udgangspunkt i de sanseprofiler, der er lavet på børnene og de unge, og planlægger aktiviteter, der giver mulighed for både bevægelse og ro - fx gennem gåture, sanselege og motoriske øvelser.

Vi har to ernæringsassistenter ansat, som hver dag tilbereder sund og varieret mad til vores børn og unge. Vi skaber rammer for hyggelige måltider, hvor der er plads til, at børn og unge deltager i det omfang, de har lyst og mulighed. Nogle deltager indimellem selvstændigt i madlavning, alt efter individuelle forudsætninger og motivation.

Hygiejne indgår som en naturlig del af hverdagen. Vi støtter børnene i at opbygge gode vaner og blive mere selvhjulpne med fx håndvask, bad og tandbørstning.
Vi arbejder med seksuel sundhed som en naturlig del af hverdagen gennem en specialpædagogisk tilgang. Vi arbejder med emner som krop, sanseintegration, grænser, identitet og følelser tilpasset børnenes udvikling og behov.
Den studerendes læring understøttes konkret ved, at:

· Den studerende deltager i daglige rutiner omkring hygiejne, måltider og fysisk aktivitet, og får sparring på, hvordan disse situationer bruges pædagogisk

· Den studerende opfordres til at tilrettelægge og gennemføre en eller flere sundhedsfremmende aktiviteter – fx sanseaktiviteter, madlavning eller bevægelse

· Der gives løbende feedback på den studerendes indsats og refleksioner i forhold til at fremme børnenes trivsel og udvikling

· Den studerende er en del af drøftelser om seksualitet, kropsbevidsthed og grænser, og hvordan disse emner håndteres fagligt og respektfuldt
Den studerende får lov at afprøve pædagogiske metoder i praksis og derefter reflektere over både effekt og egen rolle – med støtte fra vejleder og kollegaer.



	Anbefalet litteratur i 1. praktik

	Charlotte Ryel: Autismespektrumforstyrrelser

Bo Hejlskov og Anna Sjolund: Autisme & ADHD

Theo Peeters: Fra teoretisk forståelse til pædagogisk praksis (kan ikke købes, men hentes på nettet) 



	Hvordan er praktikvejledningen organiseret og tilrettelagt?

	Der afsættes 1 times ugentlig vejledning, som varetages af en erfaren pædagog med viden om autismepædagogik og Sofiebos metoder. Vejledningen tilrettelægges med fokus på refleksion, feedback og kobling mellem teori og praksis. 


	Hvordan inddrages den studerendes portfolio?

	Den studerende forventes at medbringe og anvende sin portfolio aktivt i vejledningstimerne. Portfolio anvendes som udgangspunkt for refleksion over læringsmål, dokumentation af praksiserfaringer og tilkobling af teori. Vejleder og studerende aftaler i fællesskab, hvordan portfolio kan integreres i de planlagte vejledningstemaer.



	a) Specialiseringen: Social- og specialpædagogik – 2. praktikperiode

	Pædagoger med denne specialisering har særlige kompetencer til at indgå i social- og specialpædagogisk arbejde med mennesker i forhold til tre overordnede målgrupper:

A. Børn og unge med særlige behov.

B. Mennesker med sociale vanskeligheder.

C. Mennesker med psykiske og/eller fysiske funktionsnedsættelser

	Kompetenceområde: Relation og kommunikation 
Området retter sig mod pædagogens relationer, professionelle kommunikation og pædagogiske aktiviteter og midler i pædagogisk praksis.

Kompetencemål: Den studerende kan kommunikere professionelt i relation til målgruppen og kolleger og kan på den baggrund gennemføre pædagogiske aktiviteter på et etisk forsvarligt grundlag.

	Vidensmål
Den studerende har viden om
	Færdighedsmål

Den studerende kan
	Hvordan arbejder praktikstedet med dette? 

Hvordan kan studerende arbejde med dette på praktikstedet?

Hvordan understøtter praktikstedet studerendes læring inden for dette?

(Kopieret fra praktikstedets uddannelsesplan)

	Kommunikationsformer og relationsdannelse, herunder om den professionelle samtale
	Kommunikere professionelt, etablere og indgå i professionelle relationer til mennesker i udsatte positioner
	På Sofiebo har arbejdet med relationer en central plads i den pædagogiske praksis og bygger på en autismepædagogisk tilgang, hvor tydelighed, struktur og forudsigelighed er grundlæggende. Vi benytter visuelle støttesystemer som TEACCH, PECS og sociale historier til at skabe rammer, der fremmer tryghed, forståelse og deltagelse.

Kommunikationen tilpasses det enkelte barns forudsætninger – både i form og indhold. Den er konkret, tydelig og afstemt barnets kognitive og emotionelle niveau, så barnet får de bedste forudsætninger for at forstå og indgå i samspil. Vi arbejder målrettet med både verbal og nonverbal kommunikation i hverdagen.

Hos os er det vigtigt, hvordan vi taler om og med børn, unge og forældre. Vores retorik er altid respektfuld og anerkendende – både i den daglige dialog og i den skriftlige dokumentation. Vi ved, at sproget former forståelsen, og derfor arbejder vi aktivt for at bruge et sprog, som styrker værdighed og samarbejde.

Når vi taler om følsomme emner som krop, grænser og seksualitet, gør vi det altid med respekt og omtanke. Det gælder både i samtaler med børn og unge, hvor vi tilpasser sproget og kommunikationen til deres udviklings- og forståelsesniveau. Lige så vigtigt er den måde, vi taler om disse emner kollegaer imellem — her er åbenhed, respekt og en faglig tone helt afgørende, især når den unge ikke selv kan deltage i samtalen på grund af kognitive forudsætninger. 
Den studerende får mulighed for at:
• Arbejde med og udvikle sin professionelle kommunikation og evne til at skabe gode relationer i praksis
• Aflæse og tilpasse sig barnets signaler og behov
• Kommunikere respektfuldt og tydeligt, med fokus på barnets integritet og grænser
• Indgå i relationer med faglighed og omsorg
• Afprøve metoder som PECS og sociale historier i pædagogiske forløb
• Modtage konkret feedback på sin kommunikation og samspil med børnene

Praktikstedet tilbyder løbende vejledning og refleksion med fokus på, hvordan den studerende kan opbygge og vedligeholde trygge relationer – også i udfordrende situationer, hvor barnet har svært ved kontakt eller overskrider grænser.

	Professionsetik og pædagogiske værdier
	Analysere og vurdere etik, magt og ligeværd i sin egen og andres tilgang til det enkelte menneske og til fællesskaber
	På Sofiebo baserer vi vores pædagogiske praksis på anerkendelse, ligeværd og respekt for det enkelte barns selvbestemmelse og individuelle rettigheder som grundlæggende principper. Vi er bevidste om den magt, der følger med vores rolle som fagpersoner – og vi har et stort fokus på at bruge den ansvarligt og med respekt for barnets perspektiv.

Vi tilrettelægger en struktureret og overskuelig hverdag med hjælp fra visuelle støttesystemer som fx dagsskemaer. Disse redskaber skal understøtte barnets deltagelse, ikke styre deres adfærd. Det kræver faglig opmærksomhed at sikre, at struktur anvendes som støtte – og aldrig bliver et udtryk for ensretning eller kontrol.

Vi arbejder målrettet med at skabe rammer for det gode børne- og ungdomsliv, hvor barnet eller den unge oplever mening, glæde og indflydelse i hverdagen. Det betyder blandt andet, at vi er nysgerrige på, hvad det enkelte barn eller ung holder af – og ikke pådutter dem vores egne forestillinger om, hvad der er rart, sjovt eller "normalt". Vi møder dem dér, hvor de er, og giver plads til deres interesser og behov.

Den studerende får mulighed for at:

· Indgå i arbejdet med at skabe balancen mellem rammesætning og frihed samt støtte og styring.

· Reflektere over, hvordan etik, magt og ligeværd påvirker praksis i relation til det gode børneliv.
· Undersøge, hvordan struktur og støtte kan bruges til gavn for barnet eller den unges trivsel og perspektiv gennem vejledning og refleksion på konkrete situationer.
På Sofiebo sikrer vi, at den studerende bliver en aktiv del af det pædagogiske arbejde med fokus på anerkendelse, selvbestemmelse og respekt. Gennem vejledning og sparring skal den studerende reflektere over etiske dilemmaer, magtforhold og balancen mellem struktur og frihed. Den studerende får mulighed for at få feedback, der hjælper med at udvikle en nuanceret forståelse af barnets perspektiv. Vi lægger vægt på, at den studerende ikke blot tilegner sig metoder, men også opbygger en faglig og personlig tilgang, hvor etik og respekt er centrale.

	Konflikt- og voldsforebyggelse, konfliktnedtrapning og udadreagerende adfærd
	Vurdere konflikter, forebygge og håndtere konflikter samt evaluere indgreb i konflikt- og voldsepisoder
	På Sofiebo arbejder vi forebyggende og med et reflekteret blik på konflikthåndtering. Vores tilgang bygger på Low Arousal, som er en pædagogisk metode til at møde børn og unge med ro, nærvær og afstemte reaktioner – særligt i pressede situationer. Vi ser bag om adfærden og er opmærksomme på, at konflikter ofte udspringer af misforståelser, overstimulering eller utryghed.

Hverdagen tilrettelægges med tydelig struktur, visuelle støttesystemer og høj grad af forudsigelighed, så konflikter i videst muligt omfang forebygges. Når en konflikt alligevel opstår, arbejder vi med at bevare roen, minimere krav og møde barnets følelsesmæssige behov med empati og tålmodighed.

Vi arbejder ud fra en grundlæggende forståelse af, at det altid er personalet, der har ansvaret for relationen. Derfor er vi nysgerrige på, hvad der var på spil for barnet eller den unge i en konflikt, og hvad vi selv kan gøre anderledes næste gang. I arbejdet med konflikter har vi ikke fokus på hurtige løsninger, men på at forstå, hvad der ligger bag adfærden – og hvordan vi bedst kan støtte barnet i at mestre lignende situationer fremadrettet.

Samtidig er vi meget opmærksomme på vores egen rolle i samspillet. Vi reflekterer over, hvordan vores tilgang, sprog, energi og tilstedeværelse har påvirket situationen – og om vi i vores måde at være på har virket nedtrappende eller utilsigtet optrappende. Har vi været afstemte, rolige og tydelige? Har vi lyttet til barnets signaler og behov – eller har vi måske været for insisterende, hurtige eller kravstillende? Det kræver ærlig faglighed og kontinuerlig refleksion at tage ansvar for relationen – og at justere vores praksis, så den bedst muligt støtter barnet i at lykkes.

Den studerende får mulighed for at:

· Observere og deltage i konflikthåndtering med fokus på Low Arousal-metodens principper

· Arbejde med at bevare roen og tilpasse egne reaktioner i konfliktfyldte situationer

· Reflektere over og analysere, hvad der kan ligge bag barnets eller den unges adfærd

· Udvikle evnen til at tage ansvar for relationen og egen rolle i konfliktsituationer

· Drøfte og afprøve forebyggende strategier gennem struktur og visuelle støttesystemer
· Modtage vejledning og feedback i håndtering af konflikter med respekt og empati
Konflikter vil naturligt kunne opstå i den studerendes daglige pædagogiske arbejde, og derfor støtter vi aktivt den studerende i at håndtere dem med ro og respekt – med udgangspunkt i Low Arousal-principperne. Vi vægter løbende refleksion og faglig dialog højt, så den studerende kan udvikle forståelse for, hvad der ligger bag adfærden, og hvordan vi som personale kan være med til at skabe tryghed og nedtrappe situationer.

Vi har fokus på, at den studerende bliver bevidst om sin egen rolle i konflikten: Hvordan var den studerendes energi, tone og kropssprog? Reagerede de roligt og afstemt – eller kan det være, at de kom til at virke optrappende uden at ville det? Dette med henblik på at styrke evnen til at se sig selv udefra og tage ansvar for relationen. Gennem supervision og feedback hjælper vi den studerende med at justere egne reaktioner og med at bruge struktur og visuelle redskaber som en del af den forebyggende indsats. Målet er, at den studerende udvikler en empatisk, fagligt funderet og reflekteret tilgang til konflikthåndtering – hvor de tør være nysgerrige på både barnet eller den unge og sig selv.

	Bevægelsesmæssige, musiske, æstetiske og kreative processers betydning i den socialpædagogiske praksis
	Tilrettelægge, gennemføre og evaluere pædagogiske aktiviteter inden for udvalgte områder, herunder inddrage børn, unge og voksnes kreativitet og perspektiv 
	På Sofiebo arbejder vi med aktiviteter, der understøtter børnenes og de unges trivsel, glæde, selvbestemmelse og udvikling. Vi planlægger og gennemfører forskellige kreative og sanselige aktiviteter, hvor børn og unge får mulighed for at deltage på egne præmisser – gennem leg, bevægelse, musik, krea eller andet. Aktiviteterne tilpasses den enkeltes interesser, behov og dagsform.
Den studerende får mulighed for at:

· Planlægge og afholde pædagogiske aktiviteter med afsæt i børnene og de unges interesser og ressourcer

· Reflektere over, hvordan forskellige aktiviteter kan bidrage til udvikling, trivsel og relationer

· Øve sig i at tilpasse aktiviteterne, så de bliver meningsfulde og tilgængelige for det enkelte barn eller ung
· Samarbejde med kolleger om idéudvikling, evaluering og justering af pædagogiske forløb
Praktikstedet understøtter den studerendes læring ved at stille materialer og faglig sparring til rådighed, give plads til afprøvning og refleksion og være medskabende i udviklingen af idéer. Vi lægger vægt på, at den studerende forstår, hvorfor vi arbejder med disse aktiviteter, og hvordan de bidrager til børns trivsel, deltagelse og livskvalitet.

	Hjælpemidler og professionsteknologier i et lærings- og udviklingsperspektiv
	Vurdere og anvende hjælpemidler og professionsteknologier i samarbejde med mennesker med særlige behov med henblik på at understøtte udvikling og læring
	På Sofiebo anvender vi forskellige faglige hjælpemidler og professionsteknologier, der understøtter børns og unges læring, kommunikation og udvikling. Det omfatter blandt andet visuelle støttesystemer som piktogrammer, PECS og sociale historier, samt strukturerede metoder som TEACCH, der bruges til at skabe overskuelige rammer i tid og rum. Derudover anvender vi konkrete materialer til sanseintegration og motoriske aktiviteter. Disse redskaber integreres aktivt i det pædagogiske arbejde for at skabe struktur, forudsigelighed, øge sanseintegration og fremme selvstændighed samt sociale færdigheder.
Den studerende får mulighed for at:

· Arbejde med og afprøve forskellige faglige hjælpemidler og professionsteknologier i praksis

· Anvende visuelle støttesystemer som piktogrammer, PECS og sociale historier til at understøtte kommunikation

· Bruge strukturerede metoder som TEACCH til at skabe overskuelige rammer i tid og rum

· Integrere materialer til sanseintegration og motoriske aktiviteter i pædagogiske forløb

· Tilpasse hjælpemidler efter det enkelte barns eller unges behov og udviklingsniveau
· Modtage vejledning og sparring i brugen af hjælpemidler for at styrke læring, selvstændighed og sociale færdigheder
Sofiebo understøtter den studerendes læring ved at sikre, at den studerende ikke blot lærer at anvende de forskellige redskaber, men også forstår formålet og den faglige baggrund for deres brug. Gennem løbende vejledning og refleksion bidrager vi til, at den studerende udvikler en dybdegående forståelse for, hvordan metoder og hjælpemidler understøtter barnets eller den unges trivsel og udvikling.

	Førstehjælp 

(Undervisning varetages af KP)
	Udføre grundlæggende førstehjælp
	

	Anbefalet litteratur i 2. praktik

	Charlotte Ryel: Autismespektrumforstyrrelser

Bo Hejlskov og Anna Sjolund: Autisme & ADHD

Theo Peeters: Fra teoretisk forståelse til pædagogisk praksis (kan ikke købes, men hentes på nettet) 



	Hvordan er vejledningen organiseret og tilrettelagt?

	

	Hvordan inddrages den studerendes portfolio?

	Vi ser portfolien som et vigtigt redskab i den studerendes læring og refleksion – både for at skabe sammenhæng mellem uddannelsens teori og vores praksis, og for at kvalificere den studerendes faglige udvikling.

Den studerende opfordres til løbende at bruge portfolien som et refleksionsrum: til at dokumentere erfaringer, skrive praksisfortællinger, stille undrende spørgsmål og koble pædagogiske overvejelser til faglige begreber og mål.

I vejledningen tager vi afsæt i det, den studerende bringer med – både oplevelser fra praksis og fra portfolien. Vi bruger den som et fælles udgangspunkt for faglig sparring, feedback og videre perspektivering, og vi støtter den studerende i at formulere faglige refleksioner, der er relevante i forhold til praktikmålene.

Vi ser det som en del af vores ansvar at gøre portfolien meningsfuld og aktivt integreret i praktikforløbet som et levende arbejdsredskab.




	c)    Specialiseringen: Social- og specialpædagogik – 3. praktikperiode

	Pædagoger med denne specialisering har særlige kompetencer til at indgå i social- og specialpædagogisk arbejde med mennesker i forhold til tre overordnede målgrupper:

A. Børn og unge med særlige behov.

B. Mennesker med sociale vanskeligheder.

C. Mennesker med psykiske og/eller fysiske funktionsnedsættelser

	Kompetenceområde: Samarbejde og udvikling 

Området retter sig mod samarbejdsrelationer i og udvikling af social- og specialpædagogisk praksis i samspil med målgrupperne.

Kompetencemål: Den studerende kan gennem udvikling af pædagogisk praksis understøtte de tre målgruppers lærings-, udviklings- og omsorgsbehov og perspektiver i samarbejde med relevante aktører.

	Vidensmål
Den studerende har viden om
	Færdighedsmål

Den studerende kan
	Hvordan arbejder praktikstedet med dette? 

Hvordan kan studerende arbejde med dette på praktikstedet?

Hvordan understøtter praktikstedet studerendes læring inden for dette?

(Kopieret fra praktikstedets uddannelsesplan)

	

	Institutionelle, organisatoriske og ledelsesmæssige rammer for social- og specialpædagogiske indsatser
	Agere professionelt inden for de givne institutionelle, organisatoriske og ledelsesmæssige rammer
	På Sofiebo arbejder vi inden for tydelige organisatoriske rammer og fælles pædagogiske metoder, som sikrer, at arbejdet omkring børn og unge er fagligt solidt og sammenhængende.
Vi følger de tilgange og metoder, der er beskrevet i vores pædagogiske platform, fordi de skaber struktur og tryghed – både for børnene og for personalet. Samtidig er vi åbne for fagligt funderede idéer og perspektiver, som kan bidrage til at udvikle vores pædagogiske praksis. Vi værdsætter faglig refleksion og nysgerrighed – især når det bringes i spil med respekt for vores fælles opgave og med blik for målgruppen.

Den studerende får mulighed for at:

· Opnå indsigt i de institutionelle, organisatoriske og ledelsesmæssige rammer, som præger det social- og specialpædagogiske arbejde

· Deltage aktivt i personalemøder, hvor der forventes selvstændige bidrag og refleksion

· Påtage sig ansvar for konkrete opgaver – fx planlægning af pædagogiske forløb

· Arbejde med at koble teori og praksis i forståelsen af, hvordan strukturer og beslutninger påvirker børn og unges hverdag
· Bidrage til den fælles faglige udvikling gennem samarbejde med kolleger, hvor udvikling af praksis tager afsæt i børnenes perspektiver og den overordnede pædagogiske retning.


	Forskellige social- og specialpædagogiske tilgange og metoder
	Foretage en faglig vurdering af de metoder, som anvendes på praktikstedet
	På Sofiebo arbejder vi med en række specialpædagogiske tilgange, som er tilpasset vores målgruppe af børn og unge med autisme og andre særlige behov. Det drejer sig blandt andet om:
• TEACCH – en struktureret tilgang, der skaber forudsigelighed og overskuelige rammer
• PECS– som understøtter kommunikation og deltagelse
• Sociale historier og visuelle støttesystemer – der hjælper børnene med at forstå sociale situationer og forventninger
• Low Arousal – som er vores grundlæggende tilgang til konfliktforebyggelse og relationsarbejde
• Sanseintegration – hvor vi tager afsæt i børnenes individuelle sanseprofiler og arbejder med aktiviteter, der skaber balance og regulering

Den studerende får mulighed for at:

• Arbejde med de konkrete metoder i praksis og observere deres effekt i hverdagssituationer
• Reflektere over, hvordan metoderne fungerer for det enkelte barn, og hvad der evt. kan justeres
• Deltage i faglige drøftelser og vejledning med fokus på pædagogiske tilgange og faglige valg
• Bidrage med egne faglige perspektiver og stille spørgsmål til praksis med respekt og nysgerrighed

Vi vægter højt, at den studerende ikke kun tilegner sig metoderne, men også udvikler en faglig bevidsthed om, hvordan og hvorfor de bruges – og får rum til at tænke kritisk og reflekteret med udgangspunkt i praksis.

Det er vigtigt for os, at den studerende aktivt undrer sig og søger at forstå den pædagogiske kontekst og de teoretiske begrundelser bag metoderne. Vi opfordrer til nysgerrighed og til at stille spørgsmål med respekt og åbenhed – ikke for at sætte metoderne i tvivl uden grund, men for at opnå en bedre forståelse af, hvordan de kan tilpasses det enkelte barns eller unges behov og situation. Denne faglige undren og kritiske refleksion ser vi som en naturlig og vigtig del af læringsprocessen, som styrker den studerendes evne til at arbejde selvstændigt og kompetent i praksis.

Sofiebo understøtter denne proces gennem løbende vejledning, hvor den studerende får mulighed for at drøfte sine observationer, refleksioner og faglige spørgsmål med erfarne kolleger, så teori og praksis løbende kan integreres og udvikles.Nederst på formularen

	Tilgrænsende fagligheder og rammerne for tværprofessionelt samarbejde
	Indgå i tværprofessionelt samarbejde om løsningen af konkrete opgaver og/eller problemstillinger
	På Sofiebo arbejder vi tæt sammen med faggrupper som psykologer, sygeplejerske, læger, psykiatere, talepædagoger, lærere og socialrådgivere. Samarbejdet er centralt for at kunne støtte børn og unge med komplekse behov på en helhedsorienteret måde.

Som studerende får du mulighed for at:
• Deltage aktivt i tværprofessionelle teams og møder med fokus på konkrete børn og unge
• Få indsigt i, hvordan forskellige faggrupper arbejder, og hvilken betydning deres viden har for det pædagogiske arbejde
• Udvikle dine samarbejdsevner i praksis ved at løse opgaver sammen med professionelle fra andre fagområder 
• Reflektere over, hvordan tværprofessionelt samarbejde styrker kvaliteten i den pædagogiske indsats

Praktikstedet støtter den studerendes læring ved at inddrage vedkommende aktivt i det tværfaglige samarbejde og give mulighed for selvstændigt at bidrage til løsninger i praksis – altid med fokus på barnets og den unges behov og med støtte fra praktikvejleder.

	Opgave- og ansvarsfordeling mellem målgrupperne, professionelle, frivillige og pårørende,
	Redegøre for egen faglighed, opgaver og ansvar i et mange facetteret samarbejde
	På Sofiebo arbejder vi med klare aftaler om opgaver og ansvar mellem de forskellige professionelle grupper og pårørende, så samarbejdet bliver overskueligt og til gavn for børnene og de unge. Vi vægter, at alle kender deres roller og bidrager inden for deres kompetenceområder, hvilket skaber sammenhæng og tryghed i indsatsen.

Den studerende får mulighed for at:
• Reflektere over egen faglighed og forståelse af egne opgaver og ansvar i det tværfaglige samarbejde
• Deltage i dialoger om opgavefordeling og samarbejdets organisering
• Opleve og deltage i, hvordan professionelle og pårørende spiller sammen omkring barnet eller den unge
• Øve sig i at kommunikere klart om egne opgaver, samtidig med respekt for andres roller


Sofiebo understøtter den studerendes læring ved at inddrage vedkommende i relevante samarbejdssituationer, og give vejledning og plads til refleksion over samarbejdets betydning i praksis.

	Forandringsprocesser og innovation
	Deltage i udviklingen af den pædagogiske praksis gennem innovative og eksperimenterende tiltag
	På Sofiebo ser vi det som en vigtig del af vores arbejde at udvikle og justere vores pædagogiske praksis løbende. Det gør vi blandt andet ved at afprøve nye aktiviteter, metoder og redskaber, som kan styrke børn og unges deltagelse, trivsel og udvikling. Innovation handler ikke nødvendigvis om store projekter, men også om at være nysgerrige, prøve noget nyt af i det små – og evaluere på, hvad der virker.

Den studerende får mulighed for at:
• Udarbejde og afprøve egne idéer til fx legeforløb, aktiviteter eller støttesystemer
• Deltage i drøftelser om, hvordan vi kan gøre praksis endnu mere meningsfuld for børnene
• Reflektere over, hvornår og hvordan små ændringer i praksis kan skabe ny udvikling
• Være med til at justere og evaluere eksisterende tilgange og metoder – i samspil med vejleder og kolleger

Vi vægter, at den studerende får plads til at bringe egne idéer i spil, og oplever, at det giver mening at være eksperimenterende og undersøgende i praksis – så længe det sker med respekt for målgruppen og med faglig omtanke.

	Didaktiske og pædagogiske metoder til udvikling af pædagogisk praksis, herunder dokumentation og evaluering.
	Sætte mål, anvende dokumentations- og evalueringsmetoder og udvikle viden gennem deltagelse, systematisk erfaringsopsamling og refleksion over pædagogisk praksis.
	På Sofiebo arbejder vi systematisk med dokumentation og evaluering som en naturlig del af vores pædagogiske praksis. Vi opstiller individuelle mål – både delmål og årsmål – for hvert enkelt barn eller ung, og evalueringen af indsatsen sker løbende gennem observationer, sparring og skriftlig dokumentation. Dette danner grundlag for statusrapporter og opfølgende pædagogiske tiltag.

Vi dokumenterer dagligt i vores elektroniske system – både omkring barnets eller den unges deltagelse i aktiviteter, trivsel, kommunikation, sygdom, søvn og eventuelle observationer i forhold til adfærd eller pædagogiske indsatser. Vi har altid blik for, hvordan vi skriver om børn, unge og deres forældre – både i vores interne faglige dokumentation og i samarbejdet med pårørende og samarbejdspartnere. Det er vigtigt for os, at vi formulerer os med respekt, varme og faglig præcision, og at vores sprog altid afspejler respekten for barnets egne perspektiver, følelser og rettigheder.
Målet med vores dokumentation og evaluering er både at følge med i børnenes og de unges udvikling, så vi tidligt kan opdage, om noget skal justeres – og samtidig at udvikle vores egen praksis. Det handler ikke kun om at se på barnet, men også om at se på os selv og vores pædagogiske valg, så vi hele tiden arbejder med det, der giver bedst mening for den enkelte.

Den studerende får mulighed for at:
· Sætte mål og følge op på dem i samarbejde med team og praktikvejleder

· Arbejde med daglig dokumentation og reflektere over, hvordan man skriver fagligt og respektfuldt

· Udarbejde pædagogisk materiale og en statusrapport på et udvalgt barn eller ung, i samarbejde med team og vejleder
· Deltage i evalueringer af pædagogiske indsatser og vurdere, om tilgange eller metoder skal justeres

· Reflektere over, hvordan dokumentation kan bruges som læringsredskab – ikke kun til at forstå barnet, men også til at udvikle egen faglighed og praksis



	Anbefalet litteratur i 3. praktik

	Charlotte Ryel: Autismespektrumforstyrrelser

Bo Hejlskov og Anna Sjolund: Autisme & ADHD

Theo Peeters: Fra teoretisk forståelse til pædagogisk praksis (kan ikke købes, men hentes på nettet) 



	Hvordan er vejledningen organiseret og tilrettelagt?

	

	Hvordan inddrages den studerendes portfolio?

	Vi ser portfolien som et vigtigt redskab i den studerendes læring og refleksion – både for at skabe sammenhæng mellem uddannelsens teori og vores praksis, og for at kvalificere den studerendes faglige udvikling.

Den studerende opfordres til løbende at bruge portfolien som et refleksionsrum: til at dokumentere erfaringer, skrive praksisfortællinger, stille undrende spørgsmål og koble pædagogiske overvejelser til faglige begreber og mål.

I vejledningen tager vi afsæt i det, den studerende bringer med – både oplevelser fra praksis og fra portfolien. Vi bruger den som et fælles udgangspunkt for faglig sparring, feedback og videre perspektivering, og vi støtter den studerende i at formulere faglige refleksioner, der er relevante i forhold til praktikmålene.

Vi ser det som en del af vores ansvar at gøre portfolien meningsfuld og aktivt integreret i praktikforløbet som et levende arbejdsredskab.
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